

Исх № 111
от «31 августа 2023 г.

Президенту
Республики Казахстан
г-ну Токаеву К.К.

Уважаемый Касым-Жомарт Кемелевич!

В настоящее время назрела необходимость кардинального пересмотра налогообложения в Республике Казахстан.

1. Налоговый кодекс

Налоговый кодекс должен быть написан просто и понятно, чтобы все граждане страны могли самостоятельно рассчитать свои налоги. Отсылок со статей на другие статьи кодекса и нормы НПА не должно быть.

Налоговое законодательство должно быть стабильно. Новый Налоговый Кодекс должен быть неизменен как минимум 3 года (срок исковой давности).

Справочно: в действующий кодекс, который введен с 2018 года, вносились более 50 комплектов поправок.

2. Виды налогов и других платежей:

2.1. Обязательные пенсионные взносы работодателя (ОПВР)

С внедрением ОПВР 5% на работодателей ложится дополнительная необоснованная нагрузка на фонд оплаты труда. Общая нагрузка на

Фонд оплаты труда составит почти 40%. Эта нагрузка намного выше стран ОЭСР.

По этой причине прошу отменить ОПВР 5%.

Справочно: с заработной платы в Казахстане сейчас платятся шесть различных налогов и платежей. А именно:

- +1. Пенсионные взносы (10%).
- +2. Индивидуальный подоходный налог (10%).
- +3. Социальный налог (9,5% минус СО).
- +4. Социальные отчисления (3,5%).
- +5. Отчисления на медстрахование (ОСМС) (3%).
- +6. Взносы на медстрахование (ВОСМС) (2%).

Напомню, в 1999 году был введен Социальный налог. Он заменил систему уплачиваемых платежей в разные фонды, такие как фонд обязательного медицинского страхования, фонд социального страхования и занятости и другие. В настоящее время фонды, которые были упразднены с введением социального налога, снова появились, а социальный налог остался.

2.2. Налоги с заработной платы

Внедренный единый платеж с 2023 года для субъектов малого бизнеса не решил проблему сложности расчета налогов с заработной платы. Так как необходимо просчитывать, какая часть единого платежа удерживается у работника, а какая часть платится работодателем. Также по льготным категориям лиц необходимо рассчитывать, для кого применять какие льготы.

Вместо ожидаемого облегчения, наоборот, добавились приложения по работникам к налоговым декларациям. Теперь необходимо

полностью расшифровывать единый платеж по каждому работнику и по каждой составляющей платежа.

Предлагаю: внедрить единый платеж с заработной платы со ставкой, единой для всех категорий граждан и для всех видов бизнеса в 20%.

Ставка единого платежа должна быть не больше ставки КПН.

Для льготных категорий граждан (инвалиды, студенты, многодетные матери, пенсионеры и т. д.), необходимо предусмотреть возврат из бюджета уплаченных сумм из «Единого платежа с заработной платы» на их личные банковские карты, на которые поступают пособия.

Внедрение единого платежа с заработной платы с низкой ставкой приведет к стимулированию вывода заработных плат из тени и к повышению реальных заработных плат.

2.3. Налог на добавленную стоимость (НДС)

С 2022 года снижен порог для постановки на учет по НДС с 30 000 МРП до 20 000 МРП. Ставка НДС - 12%.

С момента повышения порога для постановки по НДС выросло количество субъектов предпринимательства, но безработица не сократилась. Соответственно, получился эффект деления бизнеса, но не его развитие.

В результате бизнес ищет способы обойти постановку на НДС, а Минфин тратит значительные средства на администрирование НДС (разработка системы ИС ЭСФ, где внедрены и электронные счета-фактуры, и виртуальный склад, и сопроводительные накладные на товары; внедрение BigData для отслеживания фирм-однодневок; налоговое обследование на наличие предприятия по месту регистрации; внедрение различных пилотных проектов для администрирования).

Прошу:

Вернуть предел для постановки на НДС в размере 30 000 МРП ретроспективно с 2022 года. И ввести амнистию на штрафы для тех, кто превысил порог по НДС в 2022-2023 годы.

2.4. Сопроводительные накладные на товары (СНТ)

Внедрение СНТ внесло дополнительные нагрузки для бухгалтеров и предпринимателей. Подтверждение СНТ на импорт зачастую осуществляется не на границе, а через разные чаты и группы. Не налажена система администрирования. Что внесло так же сложности в рабочих процессах КГД.

Исходя из чего прошу: отменить СНТ.

2.5. Розничный налог.

Розничный налог внедрен с 2023 года. Многие бизнесмены хотят перейти на данный режим.

Предлагаю этот режим сделать доступным для всех видов бизнеса, чтобы бизнесмены могли сами выбирать приемлемый режим налогообложения.

3. Отчетность бизнеса в различные государственные органы

Сейчас ведение бизнеса усложнено из-за множества не связанных между собой систем и отчетов в различные государственные органы с одной и той же информацией.

В налоговой отчетности учтены необходимые данные по сотрудникам и заработной плате, по налогам и т.д

Вся эта информация уже хранится в цифровом виде в Министерстве финансов РК. Бюро национальной статистики Агентства по стратегическому планированию и реформам РК и другим

государственным органам, которым необходима существующая информация, необходимо взаимодействовать между собой и получать данные из Министерства финансов, тем самым не запрашивать информацию повторно от предпринимателей.

С уважением,

**президент
ПОБ «Учёт»**

Барышев М.А.